



期待此次二十国集团峰会能够进一步形成合作共识，尤其是部分发达经济体能摒弃狭隘意识，认真面对发展中国家的诉求，做到从世界经济平稳发展的大局出发，在整顿自身财政政策时充分顾及对其他国家的冲击和影响——



G20 应充分尊重新兴经济体诉求

李正信

即将召开的二十国集团圣彼得堡峰会，面对的国际经济形势异常复杂。需要指出的是，峰会召开期间，发达经济体应以实际行动表明其在整顿本国财政政策时切实顾及对世界经济的影响，这不但是国际社会的期待，更是与其他国家一道维护世界经济持续发展的责任。国际社会应借此峰会召开，进一步巩固正在形成的一大共识：只对自己国内负责的财政货币政策调整不但不于事无补，且可能使其他国家的经济面临更大困境，甚至会把世界再次推向经济危机的边缘。

家的货币动荡也呈现愈演愈烈之势，南非作为非洲地区最大的经济体和唯一的G20成员国，其货币兰特兑美元已贬值近18%，使其成为全球近期表现最差的货币之一。印度、巴西以及印尼等新兴市场被迫投入数十亿美元，以阻止本币持续暴跌。可见，如果对此趋势放任不管，一场大范围的国际收支、金融及货币危机将在所难免。

本轮全球经济危机起源于发达国家和经济体，如果发达国家和经济体在政策调整中只顾自身利益，导致包括部分新兴市场国家在内的其他国家陷入经济困境，发达国家最终也将难独善其身。最浅显的例证莫过于美国正在推行的“出口翻番战略”，设想，如果没有新兴经济体大幅吸纳美国的中高端制造业产品，美国刚刚出现下降的失业率就可能再次掉头冲上，进而对美国全面经济复苏形成新的威胁。

从去年底以来，世界主要发达国家和经济体的企稳复苏刚刚显露头角，尤其是欧盟能否真正站稳脚跟还有待观察。此时，新兴经济体能否顺利、持续发展，对发达经济体的复苏至关重要。此次二十国集团峰会如能使各国经济政策相互支持而非以邻为壑，相互补充而非相互排斥，则可能为世界经济避免步入新一轮动荡提供重要的有利条件。

许多人或许对2008年二十国集团首次峰会仍记忆犹新。彼时，发达经济体正面临着最严重的金融危机局面。此后，发展中国家经济高速增长等因素的强力推动，成为发达经济体得以一步步走出低谷的重要原因。上轮危机爆发后的7次二十国集团峰会，都反复证明了南北合作的必要性，证明不断完善和发展二十国集团机制的重要性。

在新的历史关头，全球各国期待此次

二十国集团峰会能够进一步形成合作共识。尤其是部分发达经济体能摒弃狭隘情绪和狭隘意识，认真面对发展中国家的合理诉求，做到从世界经济平稳发展的大局出发，在整顿自身财政政策时充分顾及对其他国家的冲击和影响。同时，峰会应针对量化宽松政策退出后带来的冲击，拿出行之有效的应对措施。如部分发达国家要承诺采取相应的资本管控手段，借以遏制破坏稳定的资本流入等。

各国都应明白，当前发达国家经济形势向好，而部分新兴经济体面临挑战，绝非意味着新兴经济群体在二十国集团机制中的作用趋于式微。从更加长远的角度看，世界经济未来要实现持续健康发展，不但不允许任何经济大国趾高气扬、我行我素，而且要求各主要经济体充分加强沟通合作，不断巩固完善二十国集团机制。

养老服务 期待社会资本唱主角

朱磊



日前召开的国务院常务会议提出加强养老服务业发展，使之成为调结构、惠民生、促升级的重要任务。

从稳增长角度看，加强养老服务业发展是必然要求。到今年底，我国60岁以上的老龄人口将超过2亿人，数量庞大且增长迅速。此次会议提出，要在7年后建成多样化养老服务体系，到2020年建成以居家为基础、社区为依托、机构为支撑的覆盖城乡的多样化养老服务体系。提出这些目标，意在快速扭转养老服务市场供给不足的局面。同时应该看到，养老不仅是个体社会问题，而且蕴含着巨大经济潜力。膨胀的养老需求和巨大的服务缺口意味着广阔的市场空间。在政府保障基本养老服务的前提下，通过鼓励社会力量发展养老服务业，既可以引导投资进入发展薄弱领域，又能培育新的有效需求，增强中国经济未来发展的动力。

从调结构的角度看，加强养老

服务业发展是必然选择。养老服务涵盖老年人衣食住行、生活照料、用品生产、医疗服务、文化健身娱乐等多个领域，涉及面广、产业链长。在当前一些领域投资趋于饱和、产能严重过剩的背景下，加大养老服务市场的投资和政策引导力度，能带动关联产业向好发展。特别是鼓励民间投资和境外资本加盟经营，有助于调整投资结构、拓展消费需求，推动中国经济转型升级。

政策窗口已经打开，特别是政府从“办服务”开始转向“买服务”，以社会力量为主的养老医疗、养老地产、养老旅游等将迎来新一轮发展契机。“鼓励境外资本的进入”的政策，也引起国外养老服务机构关注。他们将带来资金投入和国外养老服务业的先进管理手段和服务理念。

当然，把提供养老服务的职责更多交给社会力量，并不代表政府推卸责任。除了“兜底”的职能外，政府依然要承担管理责任，引入和规范良性的竞争机制，营造良好的支持养老服务业的政策环境和市场环境，让社会资本、社会力量充满期待地进入养老服务业，并成为竞争有序、有所担当的优质企业，避免一拥而上、无序发展。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，来稿请发至：mzjzgc@163.com。

本版编辑 张伟 杨开新



朱慧卿作

日前，江苏连云港市中级人民法院审理江苏康润食品公司制贩“地沟油”案，成为“两高”关于食品安全司法解释出台后审理的首起“地沟油”大案。康润公司是一家证照齐全的食品加工企业，为追逐暴利收购毛油生产劣质油品。据查，自2011年1月至2012年3月，涉案企业和个人生产交易“地沟油”金额高达6000万元。（时锋）

诺基亚走麦城为同行敲响警钟

连俊

仅有市场占有率是不够的，企业产品能否在市场上引领潮流，直接决定了利润的多少，进而将决定企业未来的走向。对国产智能终端厂商而言，这次收购无异于敲响了一记警钟

9月3日，微软斥资72亿美元收购诺基亚手机业务及大批专利组合。在经历了近5年来以安卓和苹果为代表的智能手机的反复冲击之后，曾经的手机业老大诺基亚终于为这段无望的挣扎画下休止符。“逆水行舟，不进则退”，成了诺基亚败走全球智能手机市场最好的诠释，也为今年以来形势不错的中国智能终端厂商敲响了一记警钟。

诺基亚和微软，说到底是一对在移动互联网时代出现战略谈判的难兄难弟。过去5年，诺基亚丢掉智能手机市场，微软失去移动互联操作系统市场。他们的合作，既属意料之外，也在情理之中。能否如两家公司的公开信所言，“标志着一个革新创举的新时刻”，前景难料。

早在今年6月，《华尔街日报》报道称，由于价格原因，微软对诺基亚的收购谈判已经破裂。而不久前微软CEO鲍尔默宣布即将退休，也将市场的注意力全部吸引过去。这桩不被看好的收购在这时突然宣布，的确让人意外。但在市场看来，诺基亚退出手机市场更是顺应时势的选择：由于诺基亚的战略

谈判和一系列决策失误，不仅使其在智能手机市场难以露头，也让其在颇具优势的功能手机市场节节败退，曾经市场占有率第一的位置让位给三星。更为糟糕的是，利润不断下滑甚至是负增长使诺基亚的现金储备出现问题，不得不出售位于芬兰的总部大楼来改善财务状况，有分析认为“诺基亚可能在未来几年耗光所有现金储备”。不过，卖掉设备和服务部门的诺基亚却丢掉了包袱，有了做好地图和网络设备等业务并迎来破茧重生的机会。

收购诺基亚的微软，同样面临困局。2007年以来，智能手机和平板电脑等新兴移动终端蚕食的不仅仅是硬件市场，安卓和苹果分别建立起的系统，对传统的以windows操作系统为核心的市场造成巨大冲击，而微软的应对十分迟缓，在windows8和surface rt这一款一硬两款产品“走麦城”之后，对诺基亚的收购实在是微软的无奈之举。虽然目前微软仍是操作系统行业的老大，但在移动互联网操作系统领域，安卓和苹果已经瓜分了90%以上的市场份额。利润方面，有数据显示，今年

一季度苹果和三星囊括了该产业100%的利润，具体到生态系统，苹果的iOS占据了手机产业利润的57%，三星占43%（几乎等同于安卓系统的利润），这暗示着包括微软在内的其他生态系统是没有利润，甚至是亏损的。

对行业趋势的战略谈判，带给企业的不仅是市场份额和利润的流失，甚至会彻底退出。同时，仅有市场占有率是不够的，企业的产品能否在市场上引领潮流，直接决定了利润的多少，进而将决定企业未来的走向。对当前奋力直追的国产智能终端厂商而言，这次收购无异于敲响了一记警钟。企业不能仅仅将目光盯在市场占有率多少，不能仅仅满足于跟随，更需要正视在创新能力、产品利润率等方面与三星、苹果等企业的较大差距并加快追赶步伐。眼下，移动互联终端市场将迎来大发展，除了智能手机和平板电脑之外，可穿戴设备等新硬件的产业大潮在即，如何参与这场“蛋糕”的争夺？

诺基亚彻底退出手机市场，曾经的辉煌已然成为过去。殷鉴不远，不创新就没有出路，企业还需深思。

捡垃圾都比读书强？

事件回放 各地学校陆续开学，但考上本科的成都女孩玲玲却有些发愁。虽然其家庭能够供她读书，但玲玲的父亲认为“上大学无用”，拒绝提供学费和生活费，甚至称“捡垃圾都比读书强”。此事引发广泛争论，不少热心市民愿意资助玲玲读书，但也有人赞同“上学无用”。

“投入产出”不划算

玲玲父亲认为，4年大学至少花8万多元，打4年工至少可赚8万元，一来一回就是16万元，拿这些钱去开店做生意又能赚钱。而读完大学后也许找不到工作，或者每个月工资就两三千元，要好几年才能赚回学费投入。从短期赚钱角度来看，玲玲父亲的这一逻辑似乎无懈可击。对于一个靠做小买卖谋生的人来说，赚来的每分钱都是辛苦钱，考虑一下投入产出比是可以理解的，不值得公众大惊小怪或大加挞伐。当然，虽然“经济账本”显示上学不划算，但家长还是要尊重孩子的选择，尽可能支持孩子完成学业。

（曲征 山东济南 中学教师）

读书并非“买卖”

表面上看，如今部分大学毕业生似乎与没读大学的人在找工作、收入等方面没多大区别，并且读大学不菲的花销也暂时回收无望。但是从长远角度看，读大学绝非“赔本买卖”，对国家、对个人都有重要意义。没有强大的高等教育体系，何来高素质、高水平的人才，我国如何与世界强国竞争？读书学习是提高个人素质的根本途径，并不简单地找工作的“敲门砖”。上大学更重在于接受人文熏陶，体会一种人生历练，开阔眼界，更能养成良好的学习工作习惯、科学的思维方式和独立健全的人格，使人终身受益，只是那并不立竿见影罢了。

（王锡宏 四川乐山 公务员）

可独立完成学业

“捡垃圾比读书强”引发了一个现实的教育问题：父亲如何教育子女？在很多发达国家，父亲把孩子养到18岁，就基本不再大包大揽孩子的生活。但按照我国传统，孩子考上大学且求学意愿强烈，父母如果有经济能力却不供其上大学，不仅对不起女儿，也有违为父之道。笔者倒是建议，玲玲可以和父亲商量一下，不妨让自己通过助学贷款、获取优秀学生奖学金、勤工俭学等途径，更加自立地去完成大学学业。这样一来，不仅省去了金钱对比的烦恼，更能够让自己变得坚强，更好地面对今后的生活。

（致昆仑 湖北咸宁 公务员）

反映社会期待

玲玲父亲和部分网友认为，上大学等于将血汗钱打了水漂，直白的话语道出的是一个关乎社会活力的大问题。“捡垃圾的每年都能赚两三万元，很多大学生出来都赚不到”之类的经验判断表明，一些人上大学后并没有改变个人的经济地位和社会名望。教育是个人实现社会流动的阶梯，也是一个社会充满生机活力的重要支撑。一个人在通往成功的主要途径离不开其所受的教育和相关知识储备。透过此案例，不难看出社会希望教育更好地承担起阶层流动的功能，切实改变或提升生活质量。当然，这需要一个权利公平、机会公平、规则公平的保障机制。

（朱四倍 河南信阳 大学教师）

生态罚单的尴尬

陈国琴



今年上半年，陕西省环保部门开出渭河流域水污染“生态罚单”共1.4亿元，渭河干流沿线的宝鸡、西安等多地受到了污染物排放不能达标的“生态处罚”。据悉，这笔罚金将通过省财政向上游城市缴纳补偿，用于渭河流域综合治理工程、群众饮水安全工程和开展生态修复等工作。在实际环境状况面前，这样的生态罚单显得力不从心。在笔者看来，由于这样的罚单最终还是由政府“买单”，所以恐怕很难让相关部门和官员受到触动。因此，仅仅寄望于这样的“生态罚单”来罚出优质生态，有点难！

近年来，不少城市面临着严重的空气、地下水等污染问题。这其中，一些地方官员盲目追求经济增长，为一些高污染、高耗能的排污企业大开“绿灯”是重要原因。少数官员甚至与一些企业之间存在利益瓜葛，不择手段为排污大户充当“保护伞”，在这样的情况下，对环境的保护力度自然大打折扣。

可见，要根治环境污染，仅靠政府部门交“生态罚单”是不够的。只有严格环境考核，将环境污染状况与官员任途紧密挂钩，对那些在环境治理中不作为、乱作为的官员严肃处理，才能形成牢固的制度藩篱，督促各级部门和官员树立科学发展意识，拿出更多有效举措建设美丽中国。